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ЕКОНОМІКА ТА ПРАВО

ECONOMICS  AND LAW

Розглянуто стан використання результатів правових досліджень у сфері економі-

ки на основі аналізування авторефератів зі спеціальності «право», нормативно-

правових актів щодо підготовки докторів філософії та докторів наук і відповідної 

наукової літератури. Запропоновано напрями підвищення практичної цінності ре-

зультатів правових досліджень у сфері економіки та використання таких резуль-

татів у нормотворчій діяльності, зокрема шляхом розроблення та ухвалення дер-

жавної цільової міжгалузевої програми правових досліджень у сфері економіки. 

Наше суспільство постало перед черговим новим реформуванням 

соціально-економічних відносин, що супроводжуватиметься змі-

нами чинного законодавства, якщо взяти за аксіому заяви новообра-

ного Президента України стосовно перезавантаження системи від-

носин відповідно до закону. При цьому реформування будь-якої 

сфери суспільних відносин безпосередньо чи опосередковано по-

в’язано зі сферою економіки. Так, медична реформа змінює права і 

обов’язки суб’єктів медичної діяльності, реформа місцевого само-

врядування розширює господарську компетенцію органів місцевого 

самоврядування, продовження пенсійної реформи вимагає покла-

дання нових обов’язків на суб’єктів господарювання, реалізація мов-

ної політики держави передбачає додаткові вимоги до суб’єктів те-

лекомунікаційної та суміжних з нею видів діяльності тощо.

Важливою вимогою до підготовки, ухвалення, зміни норматив но-

правових актів у сфері економіки, щодо сукупності яких у нау ко вій 

літературі зустрічається визначення «економічне законодавст во», є 

дотримання принципів регуляторної політики, серед яких: доціль-

ність, адекватність, ефективність, збалансованість, передбачу ваність, 

прозорість і урахування громадської думки [1]. Забезпечити дотри-

мання названих принципів можливо за умови науково-прак тич ного 

обґрунтування оновлень законодавства, що вказує на значущість для 

цього процесу використання результатів юридичної науки.

Практична цінність результатів юридичної науки відображається 

в авторефератах, де, як правило, йдеться про можливість викорис-

тання таких результатів у законотворчій діяльності, у правозастосов-

ній практиці, під час підготовки підручників, навчальних посібників, 

викладання відповідних навчальних дисциплін. Серед зазначеного 

вище найвагомішими можна вважати результати досліджень, на 
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ос нові яких вносяться пропозиції до гос-

подарського та іншого законодавства. Проте 

ана  лі з представлених в авторефератах пропо-

зицій свід чить, що в багатьох випадках во ни 

мають фрагментарний характер, не врахову-

ють складність і багаторівневість законодав-

ства й лише частково враховують принципи 

регуляторної політики.

Орієнтація результатів юридичної науки 

на їхнє практичне використання закладена у 

кількох нормативно-правових актах, що регу-

люють загальні відносини атестації здобувачів 

наукових ступенів, серед яких: постанова Ка-

бінету Міністрів України від 24.07.2013 № 567 

«Про затвердження Порядку присудження 

наукових ступенів», постанова Кабінету Міні-

стрів України від 06.03.2019 № 167 «Про про-

ведення експерименту з присудження ступеня 

доктора філософії», наказ Міністерства освіти 

і науки, молоді та спорту України від 14.09.2011 

№ 1059 «Про затвердження Положення про 

спеціалізовану вчену раду», наказ Міністерст-

ва освіти і науки України від 12.01.2017 № 40 

«Про затвердження Вимог до оформлення ди-

сертації». Однак порядок використання ре-

зультатів юридичної науки потребує уточнен-

ня, що зумовлено відсутністю визначеності 

правової цінності зазначених результатів, зо-

крема для оновлення законодавства.

У науковій літературі питання щодо вико-

ристання результатів правових досліджень для 

нормотворчої діяльності неодноразово підні-

мали такі вчені: Г.Л. Знаменський [2], О.Р. Зель-

діна [3], О.П. Подцерковний і О.А. Беляневич 

[4] та ін. Найчастіше на це звертав увагу ака де-

мік В.К. Мамутов, зокрема, він писав: «…часто 

вчені вважають, що їхні обов’язки за вер шу-

ють ся публікацією рекомендацій про те, що 

потрібно було б зробити. Проте важливо не 

лише обґрунтувати, що треба зробити, але й 

показати, як це зробити» [5, с. 27]. Неодно-

разово до питань використання результатів 

юридичної науки зверталась і авторка [6—8, 

с. 16—23]. Водночас відсутність будь-яких 

змін стосовно використання результатів пра-

вових досліджень, з одного боку, й анонсуван-

ня нової хвилі реформування суспільних від-

носин зі зміною законодавства, з другого боку, 

змушує ще раз звернутись до подальшої кон-

кретизації цих питань.

Наведене вище вказує на актуальність заяв-

леної теми дослідження, метою якого є об-

ґрунтування пропозицій щодо підвищення 

рівня використання результатів правових до-

сліджень з урахуванням їхньої практичної 

цінності.

Можливості використання зазначених ре-

зультатів для оновлення законодавства зале-

жать від відповідності таких результатів по-

требам законодавчої чи правозастосовної 

практики, тобто від їхнього практичного зна-

чення. У нормативно-правових актах питання 

практичного значення результатів наукових 

досліджень, у тому числі і правових, урегульо-

вано дещо по-різному і не завжди конкретно. 

Так, відповідно до Порядку присудження нау-

кових ступенів, практична цінність резуль-

татів дисертації має бути визначена вищим 

навчальним закладом або науковою устано-

вою, у якій виконувалась дисертаційна робота 

або до якої був прикріплений здобувач, під час 

проведення попередньої експертизи дисерта-

ції та зафіксована у відповідному висновку 

(п. 16 Порядку).

У Положенні про спеціалізовану вчену ра-

ду практична цінність результатів дослід жен-

ня розглядається тільки у контексті закріп-

лення процедури захисту дисертації: «…учений 

секретар оголошує висновок організації, де 

виконувалась дисертація або до якої був при-

кріплений здобувач, відгуки на дисертацію про 

її наукову і практичну цінність і на авторефе-

рат» (п. 4.5 Положення). 

Проте під час встановлення вимог до відгу-

ку опонентів у п. 3.8 названого Положення не 

передбачено інформації щодо практичної цін-

ності результатів дисертаційного дослідження, 

а лише зазначено, що у відгуку визначаються 

ступінь ак туальності обраної теми, обґрунто-

ваності наукових положень, висновків і реко-

мендацій, сформульованих у дисертації, їхні 

достовірність і новизна, повнота викладу в 

опублікованих працях, а також робиться вис-

новок про відповідність дисертації встановле-

ним вимогам.

Такий підхід до процедури захисту негатив-

но впливає на мотивацію здобувачів щодо орі-

єнтації своїх наукових результатів на їхнє 

практичне утілення, зокрема в нормотворчу 

діяльність, що знаходить підтвердження в ав-

торефератах, де може бути достатньо теоре-

тичних висновків, проте обмаль конкретних 

пропозицій до законодавства на основі таких 

висновків.
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Ще один крок у цьому ж напрямі, на жаль, 

зроблено у наказі Міністерства освіти і науки 

України від 12.01.2017 № 40 «Про затверджен-

ня Вимог до оформлення дисертації», яким 

фактично визначено загальне правило щодо 

необов’язковості практичного значення отри-

маних результатів. На це вказує аналіз змісту 

п. 2, 8 і 10 цього документа, де наявність прак-

тичного значення визначається як можлива. 

Такий підхід є неприпустимим як для резуль-

татів господарсько-правових досліджень, так і 

для багатьох інших спеціальностей, оскільки 

складно назвати таку галузь законодавства, де 

відсутня потреба у науковому забезпеченні 

удосконалення її нормативно-правових актів.

Окремо розглянемо постанову Кабінету 

Міністрів України від 06.03.2019 № 167 «Про 

проведення експерименту з присудження сту-

пеня доктора філософії». У цьому документі 

позитивним є те, що «здобуття ступеня док-

тора філософії передбачає набуття особою 

теоретичних знань, умінь, навичок та інших 

компетентностей, достатніх для продукування 

нових ідей, розв’язання комплексних проб-

лем у галузі професійної та / або дослідниць-

ко-інноваційної діяльності, оволодіння мето-

дологією наукової та педагогічної діяльності, 

а також проведення власного наукового дос-

лідження, результати якого мають наукову но-

визну, теоретичне та практичне значення», 

тобто практичне значення результатів дослід-

ження визнано однією з ознак набуття ступеня 

доктора філософії. Крім того, у цьому доку-

менті прописано, що на практичне значення 

результатів дисертації має звертатись увага під 

час проведення попередньої експертизи ди-

сертації та підготовки висновку рецензента-

ми, проте оцінювання такого значення ре-

зультатів дисертації не передбачено для відгу-

ків керівника здобувача і опонентів, а також 

не з’я со вується на засіданні ради, що є неприй-

нятним для результатів правових досліджень, 

а тим більше щодо економічних відносин, бо 

знижуватиме мотивацію здобувачів на упро-

вадження їхніх наукових результатів і сприя-

тиме ще більшому відриву теоретичних вис-

новків від їх практичного втілення.

Таким чином, у нормативно-правових ак-

тах щодо підготовки фахівців освітньо-нау-

кового / освітньо-творчого рівня певною мі-

рою закріплено положення щодо практичного 

значення результатів наукових досліджень, але 

в них відсутні вимоги стосовно використання 

таких результатів, що особливо важливо для 

правових досліджень, практичне значення яких 

найчастіше полягає в підготовці пропозицій 

для оновлення законодавства.

Орієнтиром для удосконалення викорис-

тання результатів правових досліджень можуть 

бути слова академіка НАН України В.К. Ма-

мутова, який стверджував, що «уся правотвор-

ча діяльність держави повинна спиратися на 

науку, на результати та висновки наукових до-

сліджень. Потрібно посилити роль економіч-

них і юридичних наук у законодавчому забез-

печенні економічної політики. Тільки за тако-

го підходу можна зробити так, щоб закони 

були ефективними, відбивали реальні вимоги 

соціально-економічного розвитку і сприяли 

йому» [5, с. 26].

Для підвищення рівня використання ре-

зультатів правових досліджень важливо на 

початку організувати координацію таких дос-

лід жень, зважаючи на  щорічне залучення до 

цього процесу більше тисячі науковців (у 

2017 р. — 1212, у 2018 р. — 1040 [9, с. 4]), а та-

кож, що теми дублюються як у межах однієї 

галузі юридичної науки, так і в різних галузях. 

До того ж тематика таких досліджень оби-

рається, як правило, незалежно від затвердже-

них стратегій за різними напрямами соціаль-

но-економічного розвитку, планів законодав-

чої діяльності Верховної Ради України, планів 

пріоритетних дій Уряду, планів удосконалення 

нормативно-правових актів відповідних цент-

ральних органів державної влади.

Особливої актуальності координація право-

вих досліджень набуває зараз, коли суспіль-

ство може опинитись на зламі чинного еко-

номічного законодавства і його реформуванні 

без належного наукового обґрунтування.

Для такої координації, з урахуванням ра-

ніше запропонованого щодо господарсько-

правових досліджень [7, с. 22—24], доцільно 

ухвалити державну цільову міжгалузеву про-

граму правових досліджень у сфері економіки 

на основі Законів України «Про державні ці-

льові програми», «Про державне прогнозу-

вання та розроблення програм економічного і 

соціального розвитку України», «Про пріори-

тетні напрями розвитку науки і техніки», «Про 

наукову і науково-технічну діяльність», «Про 

Загальнодержавну програму адаптації зако-

нодавства України до законодавства Євро-
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пейського Союзу» та інших нормативно-

правових актів.

На необхідність розроблення зазначеної 

державної цільової програми вказують і чис-

ленні програмні документи щодо со ціально-

економічного розвитку країни, реалізація яких 

залежить від певного правового забезпечення. 

Серед таких документів: «Про Стратегію ста-

лого розвитку «Україна — 2020», «Цілі Стало-

го Розвитку: Україна» (Національна доповідь 

2017), «Прогноз економічного і соціального 

розвитку України на 2018—2020 роки», «Угода 

про асоціацію між Україною і Європейським 

Союзом», «Середньостроковий план пріори-

тетних дій Уряду до 2020 ро ку та плани пріо-

ритетних дій Уряду» тощо.

Завданнями цієї державної програми мо-

жуть бути:

• виявлення пріоритетних напрямів пра-

вових досліджень у сфері економіки з ураху-

ванням ухвалених раніше програмних доку-

ментів та строків їхньої реалізації;

• забезпечення концентрації фінансових та 

інших ресурсів, наукового потенціалу на роз-

робленні першочергових для суспільства і дер-

жави правових засад економічних відносин;

• координація правових досліджень уче них 

різних закладів вищої освіти, науково-до с-

лід них організацій щодо правового забезпе-

чення реалізації відповідних програм і планів;

• уведення обов’язкової наукової експер-

тизи нормативно-правових актів ученими, що 

провадять наукові дослідження за відповід-

ними пріоритетними напрямами; 

• визначення порядку залучення вчених до 

виконання правових досліджень у сфері еко-

номіки, відповідно до переліку пріоритетних 

напрямів таких досліджень за рахунок бюд-

жетних коштів;

• розроблення вимог щодо права на бюд-

жетне фінансування таких правових дослід-

жень, у тому числі і в межах заробітної плати, 

лише за переліком пріоритетних напрямів цих 

досліджень і вимог до практичного втілення 

результатів таких досліджень, обов’язково у 

формі проекту нормативно-правового акта чи 

змін і доповнень до нього;

• створення банку результатів правових до-

сліджень у сфері економіки та підтримання 

актуального стану інформації в такому банку з 

покладанням відповідних обов’язків на Де-

партамент розвитку підприємництва та регу-

ля торної політики Міністерства економічно-

го розвитку і торгівлі України;

• розроблення порядку упровадження ре-

зультатів таких досліджень у правотворчу і 

правозастосовну практику як обов’язкової ви-

моги підтвердження практичного значення цих 

результатів;

• визначення джерел фінансування право-

вих досліджень у сфері економіки, серед яких 

потрібно передбачити кошти державного бюд-

жету у разі проведення досліджень відповідно 

до переліку пріоритетних напрямів, місцевих 

бюджетів та інших незаборонених джерел фі-

нансування.

Така державна цільова програма може бути 

підготовлена на десять років, але корегуватись 

щорічно з урахуванням змін і доповнень до 

ухвалених програмних документів, їх строків, 

фінансування тощо. 

Ухвалення такої програми сприятиме як 

практичній цінності правових досліджень у 

сфері економіки, так і підвищенню рівня ви-

користання результатів.

Наступним кроком до підвищення рівня 

використання у законотворчій діяльності ре-

зультатів юридичної науки щодо економічних 

відносин може бути встановлення вимог до 

проведення даних наукових досліджень та їх-

ніх результатів. Запровадження таких вимог 

обумовлено тим, що законодавство — це особ-

ливе правове явище, що має вплив на кожного 

в країні, і безсумнівно, вимоги до юридичної 

науки мають бути набагато вищими.

За основу до цих вимог доцільно взяти по-

ложення Закону України «Про засади держав-

ної регуляторної політики у сфері господар-

ської діяльності» як єдиного закону, де ви-

значено вимоги до підготовки й ухвалення 

нормативно-правових актів. Дані вимоги до 

наукового дослідження можуть включати для 

здобувача такі обов’язкові етапи: 1) визначити 

та проаналізувати проблему, яку пропонується 

розв’язати шляхом державного регулювання 

господарських відносин, а також оцінити важ-

ливість цієї проблеми; 2) обґрунтувати, чому 

визначена проблема не може бути розв’яза-

на за допомогою ринкових механізмів і по-

требує державного регулювання; 3) обґрунту-

вати, чому визначена проблема не може бути 

розв’язана за допомогою чинних регулятор-

них актів, та розглянути можливість унесення 

змін до них; 4) визначити очікувані результати 
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ухвалення запропонованого регуляторного 

ак та, у тому числі здійснити розрахунок очі-

куваних витрат та вигоди суб’єктів господа-

рювання, громадян і держави внаслідок дії 

регуляторного акта; 5) визначити цілі дер-

жавного регулювання; 6) визначити та оціни-

ти усі прийнятні альтернативні способи до-

сягнення встановлених цілей, зокрема ті, що 

не передбачають безпосереднього державного 

регулювання господарських відносин; 7) аргу-

ментувати переваги обраного способу досяг-

нення встановлених цілей; 8) описати меха-

нізми і заходи, які забезпечать розв’язання 

визначеної проблеми шляхом ухвалення за-

пропонованого регуляторного акта; 9) обґрун-

тувати можливість досягнення встановлених 

цілей у разі ухвалення запропонованого ре-

гуляторного акта; 10) обґрунтовано довести, 

що досягнення запропонованим регулятор-

ним актом установлених цілей є можливим з 

найменшими витратами для суб’єктів госпо-

дарювання, громадян і держави; 11) обґрунто-

вано довести, що вигоди, які виникатимуть 

унаслідок дії запропонованого регуляторного 

акта, виправдовують відповідні витрати у ви-

падку, якщо витрати та / або вигоди не можуть 

бути кількісно визначені; 12) оцінити можли-

вість упровадження та виконання вимог ре-

гуляторного акта залежно від ресурсів, якими 

розпоряджаються органи державної влади, 

органи місцевого самоврядування, фізичні та 

юридичні особи, котрі повинні упроваджу-

вати або виконувати ці вимоги; 13) оцінити 

ризик впливу зовнішніх чинників на дію за-

пропонованого регуляторного акта; 14) об-

ґрунтувати запропонований строк чинності 

регуляторного акта; 15) визначити показники 

результативності регуляторного акта; 16) ви-

значити заходи, за допомогою яких буде здій-

снюватися відстеження результативності ре-

гуляторного акта у разі його ухвалення.

Проходження зазначених етапів у процесі 

правового дослідження у сфері економіки 

дасть змогу вивести на новий високий рівень 

результати таких досліджень, їхнє практичне 

значення та використання цих результатів у 

нормотворчій діяльності.

Ще одним чинником, здатним позитивно 

вплинути на використання результатів пра-

вових досліджень у сфері економіки, може 

бути вимога щодо застосування під час підго-

товки пропозицій щодо оновлення законо-

давства «пакетного» принципу, основною ме-

тою якого є забезпечення комплексного ре-

гулювання (змін) певної сфери суспільних 

відносин. До того ж, за основу такої вимоги 

можуть бути взяті «Методические рекоменда-

ции по применению «пакетного» принципа 

подготовки и принятия (издания) проектов 

нормативных правовых актов», затверджені 

наказом директора Національного центру за-

конопроектної діяльності при Президентові 

Республіки Білорусь від 10.08.2006 № 33 [10].

У цьому документі надаються визначення 

«пакетного» принципу підготовки й ухвален-

ня (видання) нормативно-правових актів, «па-

кетного» принципу підготовки й ухвалення 

(видання) проектів законів та інших зако-

нодавчих актів, «пакета» проектів законів і 

(або) інших законодавчих актів, проекту ос-

новного закону (законодавчого акта); окрес-

лено підстави застосування «пакетного» прин-

ципу; зміст «пакета» проектів, строки і поря-

док підготовки такого «пакета» тощо.

Застосування «пакетного» принципу під час 

напрацювання результатів правових дос лід-

жень у сфері економіки, крім забезпечен ня 

комплексного підходу до удосконалення еко-

номічного законодавства, сприятиме змен-

шенню в наукових дослідженнях «законома-

нії», коли в одній дисертації пропонується 

ухвалення двох і більше нормативно-правових 

актів (зокрема законів) без їхнього належного 

обґрунтування та зв’язку із чинним законо-

давством.

У науці господарського права напрацьо ва-

но і інші методологічні засади щодо модерні-

зації економічного законодавства, які по вин ні 

стати підґрунтям для проведення пра вових до-

сліджень у сфері економіки, от римання ре-

зультатів, їхньої практичної цінності і вико-

ристання цих результатів у правотворчій прак-

тиці [11]. Серед таких напрацювань значущою 

є теорія щодо методу господарського права, 

знання якої вимагає від здобувачів звертати 

увагу поряд із обґрунтуванням наукових ре-

зультатів на сукупність прийомів, способів 

(засобів, методів, принципів), необхідних для 

їхнього упровадження на практиці задля за-

безпечення рівного підпорядкування учасни-

ків господарських відносин правовому госпо-

дарському порядку.

Таким чином, для підвищення рівня ви-

ко ристання результатів юридичної науки що-
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до економічних відносин, з урахуванням 

практичної цінності цих результатів, пропо-

нується:

• визнати практичну цінність і використан-

ня наукових результатів критеріями як самої 

дисертації, так і процесу її захисту, для чого 

розробити і внести відповідні зміни до нор-

мативно-правових актів, що регулюють про-

цес атестації здобувачів вищої кваліфікації;

• організувати і забезпечити координацію 

правових досліджень у сфері економіки, для 

чого розробити і затвердити законом відповід-

ну державну цільову міжгалузеву програму, у 

якій передбачити завдання програми, вико-

навців, механізм її реалізації, джерела фінан-

сування, результати виконання тощо;

• встановити вимогу до проведення право-

вих досліджень у сфері економіки, результатів 

таких досліджень та їх використання, що ґрун-

туються на положеннях Закону України «Про 

засади державної регуляторної політики у 

сфері господарської діяльності», для чого роз-

робити окремий нормативно-правовий акт;

— закріпити вимогу щодо застосування у хо-

ді підготовки пропозицій з оновлення за ко но-

давства «пакетного» принципу підготовки й 

ухвалення (видання) нормативно-правових 

ак тів, підготовки проектів нормативно-пра-

вових актів із забезпеченням оптимального 

співвідношення законів і підзаконних актів.

Упровадження зазначених вище пропози-

цій сприятиме підвищенню рівня практичної 

цінності результатів правових досліджень у 

сфері економіки та використання таких ре-

зультатів під час оновлення (реформування) 

економічного законодавства і буде гарантією 

дотримання усіма суб’єктами принципів ре-

гуляторної політики, серед яких: доцільність, 

адекватність, ефективність, збалансованість, 

передбачуваність, прозорість і врахування 

громадської думки.

Подальші дослідження за цією темою до-

цільно присвятити розробленню змісту запро-

понованої державної цільової міжгалузевої 

програми, у якій закріпити і конкретизувати 

усі наведені пропозиції.
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ОБ ИСПОЛЬЗОВАНИИ РЕЗУЛЬТАТОВ 

ПРАВОВЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ В СФЕРЕ ЭКОНОМИКИ

Рассмотрено состояние использования результатов правовых исследований в сфере экономики на основе ана-

лиза авторефератов по специальности «право», нормативно-правовых актов по подготовке докторов фило-

софии и докторов наук и соответствующей научной литературы. Предложены направления повышения прак-

тической ценности результатов правовых исследований в сфере экономики и использования таких результатов 

в нормотворческой деятельности, в частности, путем разработки и принятия государственной целевой межо-

траслевой программы правовых исследований в сфере экономики.

Ключевые слова: правовые исследования, экономика, результаты исследования, практическая значимость, ис-

пользование результатов, направления повышения уровня.
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ON USE OF THE RESULTS OF LEGAL RESEARCH IN ECONOMY

The article considers the state of use of the results of legal research in the field of economics on the basis of the analysis of 

abstracts on the specialty “law” and found that the overwhelming majority of such results are aimed at updating legisla-

tion. The normative-legal acts concerning preparation of doctors of philosophy and doctors of sciences concerning such 

signs of scientific results as practical value and the possibility of their use in normative activity and the corresponding 

problems have been analysed. Attention is drawn to scientific literature on the impact of the results of legal research on 

norm-setting activities and emphasizes the lack of correlation between them.

Are proposed ways to increase the practical value of the results of legal research in the field of economics and the use 

of such results in normative activities. Among such areas is the coordination of such research by developing and adopting 

a state target interbranch program of legal research in the field of economics, clarifying the legal principles for adopting 

such a program, clarifying its objectives, terms of action.
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The following direction is justified by the establishment of requirements for conducting such research and their re-

sults on the basis of the provisions of the Law of Ukraine "On the Principles of State Regulatory Policy in the Field 

of Economic Activity", in particular on the mandatory stages of elaboration of the existing normative and legal acts 

and the justification for their updating or adoption of new normative legal act.

One more direction to increase the level of use of the results of legal research is proposed to consider the establish-

ment of a requirement for the use of the "batch" principle in the preparation of proposals for the improvement of legis-

lation, the essence of such a principle is disclosed and attention is drawn to the expediency of using the experience of 

the Republic of Belarus on this issue.

It is proposed to recognize the practical value and use of scientific results as one of the main features of both the dis-

sertation itself and the process of its protection, for which to develop and make appropriate changes to the normative 

legal acts regulating the process of certification of applicants of higher qualification.

Keywords: legal research, economics, research results, practical significance, use of results, directions for raising the level.


